Prove di verifica – volume 1 parte IV

Parte quarta 

«Il passaggio all’età moderna. XV-XVI secolo»

SPAZIO-TEMPO

1. Da dove partì la diffusione dell’Umanesimo?

a. □ Francia

b. □ Aragona

c. □ Italia

d. □ Inghilterra

2. Quale fu il secolo di maggiore sviluppo dell’Umanesimo?

a. □ XIV

b. □ XV

c. □ XVI

3. Dopo il periodo delle scoperte geografiche le conoscenze geografiche degli europei si allargarono agli oceani

a. □ Atlantico

b. □ Atlantico e Indiano

c. □ Pacifico

d. □ Atlantico, Indiano e Pacifico

4. La spedizione spagnola di Magellano che circumnavigò il globo compì l’itinerario

a. □ nord-sud

b. □ est-ovest

c. □ sud-nord

d. □ ovest-est

allo scopo di

1.□ sfruttare venti favorevoli

2. □ esplorare la Terra del Fuoco

3. □ aggirare il trattato sulla spartizione geografica delle conquiste

4. □ cacciare i portoghesi dall’Asia

5. Quale fu il paese di origine della Riforma protestante?

a. □ Germania

b. □ Francia

c. □ Spagna

6. Aiutandoti anche con la cartina del manuale sull’Europa riformata, suddividi i principali paesi europei a seconda della corrente religiosa affermatasi dopo la Riforma: Riforma protestante (A), cattolicesimo (B), convivenza di ambedue le correnti (C)

1.Spagna

2.Francia

3.Italia

4.Confederazione svizzera

5.Germania

6.Scandinavia

7.Polonia

8.Inghilterra

9.Austria

10. Paesi Bassi

11.Scozia

12.Irlanda

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


7. L’Italia fu teatro di guerra per l’egemonia europea:

a. □ nel Quattrocento

b. □ tra la fine del Quattrocento e il primo Cinquecento

c. □ dopo la metà del Cinquecento

8. L’impero di Carlo V ebbe la seguente durata:

a. □ 1516-1556

b. □ 1519-1556

c. □ 1519-1559

9. L’impero di Carlo V era composto dai seguenti territori

V
F

a. eredità spagnola






□
□
b. eredità francese






□
□
c. eredità toscana






□
□
d. eredità borgognona





□
□
e. eredità austriaca






□
□
f. eredità portoghese






□
□
TEMI

10.  I centri di maggior produzione e diffusione della cultura umanista furono

a.□ le università

b.□ le corti principesche

c.□ i conventi

11.  La corrente dell’Umanesimo si caratterizzava per 

V
F

a. valorizzazione della vita terrena





□
□
b. importanza data al ruolo della religione




□
□
c. ricerca dell’uguaglianza sociale





□
□
d. importanza data al peso dell’esperienza




□
□
e. riscoperta della cultura classica





□
□
f. riscoperta della figura umana di Cristo




□
□
12.  La stampa a caratteri mobili fu inventata da

a. □ Gutenberg

b. □ Manuzio

c. □ un inventore cinese

nella città di 

1. □ Venezia

2. □ Pechino

3. □ Magonza

13.  La stampa a caratteri mobili ebbe grande successo per

V
F

a. la maggiore eleganza rispetto a quella manoscritta

□
□
b. la riduzione dei costi del libro




□
□
c. la qualità del testo






□
□
d. la varietà e la praticità di utilizzo




□
□
14.  La molla delle esplorazioni oceaniche europee fu

a. □ la curiosità scientifica

b. □ la guerra fra le nazioni europee

c. □ la ricerca di una nuova via per le Indie

15.  Associa le nazioni e i loro ambiti di esplorazione geografica o di navigazione, evidenziando nella casella il numero corrispondente.

A. □ Aragona

B. □ Castiglia

C. □ Portogallo

1. □ oceano Indiano

2. □ America

3. □ Mediterraneo

	NAZIONE
	ambiti di esplorazione geografica o di navigazione

	A. Aragona
	1
	2
	3

	B. Castiglia
	1
	2
	3

	D. Portogallo
	1
	2
	3


16.  Verso quali obiettivi navigavano Dias e Colombo? Evidenzia nella tabella il numero corrispondente all’aobiettivo

A. □ Bartolomeo Dias

B. □ Cristoforo Colombo

1. □ Spezie dell’India

2. □ Oro del Giappone

3. □ Scoperta di un continente

	A. Dias
	1
	2
	3

	B. Colombo
	1
	2
	3


17.  La scoperta che l’America era un grande continente fu fatta da 

a. □ Colombo

b. □ Vespucci

c. □ da Verrazzano

18.  Quale teoria fu confermata dalla circumnavigazione del globo da parte della spedizione di Magellano?

a. □ il magnetismo dei Poli

b. □ la sfericità della Terra

c. □ l’esistenza dell’America

19.  Quale dei due imperi coloniali, lo spagnolo e il portoghese, conquistò  Messico e Perù?

a. □ spagnolo

b. □ portoghese

20.  Quale questione religiosa suscitò la reazione contro il papato del monaco tedesco Martin Lutero?

a. □ la natura di Cristo

b. □ il valore della Trinità

c. □ le indulgenze

d. □ il celibato dei preti

21.  Quali altre correnti, oltre il luteranesimo, si affermarono nella Riforma?

V
F

a. giansenismo






□
□
b. calvinismo







□
□
c. anabattismo







□
□
d. catarismo







□
□
22.  Quale fu il primo sovrano straniero a scendere in Italia, dando l’avvio all’occupazione del nostro paese?

a. □ Carlo VII di Francia

b. □ Carlo VIII di Francia

c. □ Carlo I di Spagna

d. □ Massimiliano I d’Asburgo imperatore

23.  Il politico italiano che vide nel particolarismo dell’Italia e nella presenza del papa le cause della debolezza del nostro paese fu

a. □ Guicciardini

b. □ Machiavelli

che lo scrisse nell’opera

1. □ Il Principe

2. □ Il Cortigiano

presentando come ideale principe italiano

a. □ Giovanni dalle Bande Nere

b. □ Cesare Borgia

c. □ Ludovico il Moro

24.  Quali furono i grandi cambiamenti dell’arte militare del Cinquecento?

V
F

a. il ruolo della fanteria nell’ambito dell’esercito


□
□
b. il rafforzamento della cavalleria feudale



□
□
c. la sostituzione delle armi da fuoco a quelle da lancio

□
□
d. la modificazione dell’architettura militare 



□
□
25.  Quali possessi territoriali poté mettere insieme l’imperatore Carlo V?

a. □ domini spagnoli

b. □ domini imperiali

c. □ domini francesi

d. □ domini spagnoli e imperiali

26.  Chi fu l’irriducibile avversario dell’imperatore Carlo V?

a. □ Francesco I

b. □ Enrico II

c. □ Enrico VIII

27.  La pace di Cateau-Cambrésis confermò il rafforzamento di

a. □ Spagna

b. □ Francia

c. □ Italia

28.  Di quale Stato l’Italia subì l’egemonia dopo la pace di Cateau-Cambrésis?

a. □ Francia

b. □ Spagna

c. □ impero

d. □ papato

CONCETTI

29.  Quale scopo aveva  presso gli umanisti il recupero della tradizione classica?

a. □ accrescere il prestigio delle università

b. □ dedicarsi al passato e rifiutare il presente

c. □ partire dal passato per cambiare il presente

d. □ un collezionismo fine a se stesso

30.  Che cosa “rinacque” nel Cinquecento con la corrente del Rinascimento?

a. □ la politica italiana

b. □ il ruolo del Sacro Romano Impero

c. □ l’arte e la scienza

d. □ il culto religioso

31.  A che proposito venne fatta una valutazione etica delle conquiste coloniali?

a. □ la spartizione dei territori

b. □ il trattamento inumano delle popolazioni locali

c. □ la gestione dei possessi coloniali

d. □ la tratta degli schiavi africani

32.  Come si poteva ottenere, per Lutero, la remissione dei peccati e  la salvezza del cristiano?

a. □ con le indulgenze della Chiesa

b. □ con la fede in Dio e le indulgenze

c. □ con la sottomissione al papa

d. □ solo con la fede

33.  Quale tipo di politica caratterizzava l’Italia a cavallo del Cinquecento?

a. □ particolarismo

b. □ accentramento del potere

c. □ confederazione di Stati

PROBLEMI

34.  Per quali ragioni, nel corso del Quattrocento, le biblioteche di intellettuali, mercanti e principi si arricchirono di testi classici?

35.  In che modo l’invenzione della stampa contribuì alla diffusione della cultura?

36. Perché Colombo intraprese una spedizione oceanica verso occidente?

37.  Come avvenne che la scoperta dell’America fece rialzare i prezzi delle merci in Europa?

38.  Quale fu l’origine delle guerre religiose che sconvolsero la Germania nella prima metà del Cinquecento?

39.  In meno di un secolo i fiorenti, ma deboli, Stati italiani finirono sotto l’egemonia della Spagna. Quale fu il percorso di una tale decadenza?

40.  L’abdicazione dell’imperatore Carlo V fu dovuta a una serie di fallimenti politici. Quali furono?
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